Informacja dotycząca składania reklamacji
W celu złożenia reklamacji należy wypełnić druk reklamacji znajdujący się na stronie Wydziału w zakładce Działu Administracyjnego:
http://www.ch.pw.edu.pl/DZIAL-ADMINISTRACYJNY,,1553.html
Druk reklamacji należy wypełnić wskazując możliwie najwięcej danych dotyczących towaru zgodnie ze wskazaniami.

Druk wraz z reklamowanym towarem należy dostarczyć do magazynu w Gmachu Technologii Chemicznej. Reklamacją zajmuje się Dział Administracyjny. Po złożeniu reklamacji i rozpatrzeniu jej przez firmę pracownicy Działu Administracyjnego poinformują osobę reklamującą o wyniku postępowania.
W przypadku reklamacji dotyczącej sprzętu większego gabarytowo, sprzętu komputerowego lub aparatury zakupionej w przetargu, należy złożyć druk reklamacji ze wskazaniem pomieszczenia, gdzie sprzęt się znajduje oraz wskazanie osoby, która będzie odpowiedzialna za kontakt z firmą, w której reklamacja jest składana. Dział Administracyjny wraz ze złożeniem reklamacji wskaże dokładne dane kontaktowe tej osoby, tak aby serwis firmy kontaktował się z nią bezpośrednio. Po zakończeniu procedury należy poinformować Dział Administracyjny o wyniku reklamacji.

W przypadku reklamacji odczynników chemicznych (Sigma-Aldrich, POCH) należy skontaktować się z Działem Administracyjnym przed złożeniem druku, ponieważ firmy handlujące odczynnikami wymagają oddzielnych druków, są one dostępne w Dziale Administracyjnym.

Dział Administracyjny jest zobowiązany do okresowego sprawdzania stanu reklamacji składanych wyżej opisaną drogą. W przypadku składania reklamacji z pominięciem Działu Administracyjnego nie ponosi on żadnej odpowiedzialności za jej realizację.
